

白沙地质公园获批国家地质公园资格，陨石坑将串起山区旅游资源

来自70万年前的礼物

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 吴峰

2018年
4月

白沙地质公园
获批国家地质公园
资格。

2017年
11月

获得“海南白
沙陨石坑省级地质
公园”资格

上世纪
90年代

在白沙陨石坑
内一小溪中发现一
块石头，大小为21
厘米×18.5厘米×
8.7厘米，表面被厚
0.1厘米~0.5厘米
的灰黄色风化壳包
裹，重3.75千克，比
重3.46。后确定这
块石头为富钙无球
粒陨石，是白沙陨
石坑的成坑陨石残
骸，“年龄”已经
44.3亿岁，几乎与
地球同龄，在其中
发现了55种矿物成
分，其中4种此前尚
未在地球上发现。
这块陨石碎片
证明，这个“天外来
客”并没有在撞击
和燃烧中气化，或
许它依然沉睡在地
底。



富钙无球粒陨石

70万年前

尚无人类活动
的海南岛被一块直
径约380米的小行
星“瞄准”，它在每
秒几十公里的撞
击速度下，将大地轰
出了直径3.7公里
的大坑。坑形地貌
以及撞击形成岩石
变质与震裂构造十
分明显。



制图 张昕

A 航空遥感图像上发现神秘环形构造 白沙陨石坑曾被怀疑为火山活动的遗迹

地壳的活动使这里耸立出了高山，当山间云雾凝聚成雨、等涓涓溪流汇集成河，最终在海南岛的中部冲刷出了一片神奇的土地。

白沙黎族自治县，因优质绿茶名声在外，好饮茶的人评价白沙绿茶：滋味浓醇鲜爽、饮后回甘留芳。但少有人知道，造就这般独特滋味的不仅是云雾和水流，更是根植于植被里的遗传密码。

70万年前，一颗来自外太空的小行星撞击海南岛，塑造了如今绿茶种植园的独特地形；70万年来，南渡江上游水流不断，将环形山冲出一个豁口，赠予了当地百姓肥沃的土壤；70万年过去，曾经撞击留下的陨石坑已成为富饶的茶园，也成为了如今白沙地质公园的核心。

白沙陨石坑，是目前我国仅有的能够认定的两处陨石坑之一，同时也是伴有陨石碎块的陨石坑，而这样的陨石坑在全世界也仅有十几个，非常稀有。去年10月，在获批省级地质公园前夕，以陨石坑为核心的白沙地质公园得益于政策支持，正式启动了国家级地质公园的申报，并于今年4月正式获批。从省级跃升为国家级，这份来自70万年前的“礼物”中究竟潜藏着什么秘密，又有着怎样的巨大价值？今天，我们就带您进入这处神秘的地方。

B 深山隐藏了什么秘密？陨石坑仅是冰山一角

这里共有2处世界级地质遗迹、5处国家级地质遗迹、5处省级地质遗迹

从峨剑岭旁的一座小丘拾级而上，百余级石阶后便能登顶，山上的视野开阔，远方的景色蔚为壮丽。

“陨石坑里常下雨，雨后山间腾起云雾，也颇有一番味道。”负责编撰白沙地质公园申报材料的北京盛元金土能源投资有限公司负责人徐延康曾在这里与地质学家们一起进行深入的野外考察，陨石坑里哪边风景独好，他已了然于心。

形似观景台的小丘顶上伫立着两尊大石，慕名而来的游客常喜欢一跃而上寻找“一览众山小”的感觉，殊不知脚下踩着的是陨石撞击地面的证据。在地质学中，这些被称为陨击角砾岩的石块是陨石撞击地面后，岩石破碎、熔融、溅射并最终落回地面堆积而成的岩石。

“游客跋涉而来想一睹陨石坑

的几个月时间里，从显微镜下石英颗粒的页理，到坑内砂岩分布的规律；从一个个地质现象的探寻，到诸多撞击证据被发现，王道经越来越肯定心中的关于陨石坑的猜想。而彼时的中国，还未有一处明确并科学论证的陨石坑。

倘若真是外太空陨石撞击留下的痕迹，陨石在哪儿？

在当今世界各地发现并确认的近200个陨石坑中，伴有陨石碎片的不过十余个，虽然这是证明陨石坑最直接的证据，却也是最难以发现的证据。要在被河水冲刷的河滩、种上茶树的盆地和植被茂密的林间找一块也许根本不存在的石头，十分困难，王道经曾发动当地农民一同寻找。

搜集来各种各样的石块，常常让王道经在期待与失望中度日，对于陨石坑内是否留下了陨石，他一度动摇过想法。

可一块此前被视为“基性岩转石”而搁置的岩石样本，却因此后对陨石坑进行系统调查过程中再未发

现类似样本，引起了王道经注意，他终于发现了掩藏在风化壳下的秘密。经过一系列岩石光薄片鉴定、化学分析、X射线衍射及电子探针等分析方法研究，并将其送到时任中科院长沙大地构造研究所所长、地质学家陈国达及中科院院士、地球化学家欧阳自远手上鉴定，最终确定这块石头为富钙无球粒陨石，是白沙陨石坑的成坑陨石残骸，“年龄”已经44.3亿岁，几乎与地球同龄。

那是70万年前，尚无人类活动的海南岛被一块直径约380米的小行星“瞄准”，它在每秒几十公里的撞击速度下，将大地轰出了直径3.7公里的大坑。随后70万年的时间里，风化、水流侵蚀和动植物活动稍许改变了陨石坑的样貌，但没有毁灭那次“亲密接触”的证据。而被发现的陨石碎片证明，这个“天外来客”并没有在撞击和燃烧中气化，或许它依然沉睡在地底。

而为当地居民熟知的峨剑岭，其实并非山岭，而是撞击后形成的陨石坑唇。

接跃升为国家级。

“级别升了，要求也高了，将打造一个景观多样化的综合性地质公园。”罗长峰笑道。

根据初步规划，白沙地质公园将以陨石冲击地貌地质遗迹为主体，兼有泉水、河流、岩石地貌、流水地貌、地质灾害遗迹景观和地质构造、古人类活动遗迹等多种地质遗迹，加之白沙独具特色的黎族和苗族历史、文化、风俗与红色革命遗址，在未来3年时间里建设成为集科考、科普、旅游观光和度假休闲于一体的综合性地质遗迹景观类地质公园。

“公园内有2处世界级地质遗迹、5处国家级地质遗迹、5处省级地质遗迹，届时有游客前来，就不仅仅是登高望远这么简单了。”徐延康笑着说。

C 有宝藏也有美景

获批国家地质公园资格

白沙将以陨石坑串起诸多资源

“白沙有什么好玩的去处，推荐一下！”

在白沙工作了几年的王伟，在面对亲朋好友们的询问时，常常话到嘴边又不知道推荐什么好。在他眼里，白沙好玩的去处很多，但比较分散，往往玩得难以尽兴，抑或被长途的跋涉浇灭一半热情。

白沙地质公园获批，王伟找到了问题的答案。

“地质公园将白沙诸多的优质旅游资源整合起来，有山、有水、有民族的，也有历史的。”王伟说。

陨石坑所在的牙叉片区既能一睹“天外来客”的神奇，也能体验到南渡江上游和松涛水库的清澈。相邻的打安片区则更像是山石的世界，海拔超过千米的南高岭上，南开石壁写下大自然的神奇，放佛石、千层岩、玉公洞鬼斧神工，阜喜温泉、白沙冷泉则满足着冬夏休闲的需要。一路向西直达阜龙片区，人类的历史跨越了万年，从新村古人类活动遗址，到渡海先锋营驻地旧址，保加战斗旧址、无名烈士墓……人类的发展和历史的进程在同一片土地上呈现。

而科学家眼里的白沙地质公园，是美景，更是宝藏。

自上世纪90年代以来，已有多批科学家前来考察调研，诸多科学文献都表明，白沙的陨石冲击地貌景观不仅在海南省内是独有的，在全国范围内同样罕见，其对于研究地球演化史、古生物、古气候演化，乃至成矿学都有重要的意义。

早在2015年，中科院、中国地质大学、吉林大学等院校的专家一同进行野外考察时，便走过了白沙的峡谷、瀑布、泉水、湖泊等众多具有典型性的地质景观，提出了不少科学问题，也断定其具有巨大的科学研究价值。

“为什么白沙绿茶好喝，因为种在陨石坑里。”徐延康说，看似一句广告语，背后却有着科学的论证。在2012年便有人采集了种植于陨石坑内外的白沙绿茶送交权威部门检测，得出的结果是种植于坑内的茶叶，茶多酚含量比坑外的高出了近5%。

自然生长的茶叶竟能有如此差距，若是种植其他农作物，是否也会有神奇的变化？这也许会在不久的将来成为科研工作者们的新课题。

对于游人而言，造就了这次撞击的陨石，如今在历经发现、鉴定、确定后，也将重新回到白沙。“在知道白沙地质公园获批通过后，作为陨石发现者的王道经教授，将陨石无偿捐赠给了白沙。”罗长峰说，通过对这块重量3.75千克的富钙无球粒陨石进行分析研究，已在其中发现了55种矿物成分，其中4种此前尚未在地球上发现。

现在它正静静等待着白沙地质公园的建设，等待回到它曾经“着落”的地方。

(本报牙叉5月9日电)

融媒·延伸



「全景看白沙地质公园」
扫一扫看H5产品



一分钟了解白沙地质公园
扫一扫看视频

白沙地质公园最特别的是什么？

白沙陨石坑是目前我国最大的一个陨石坑，也是仅有的能确定的两个陨石坑之一。它伴有陨石碎块，这样的陨石坑在全世界仅有十几个，非常稀有。

总策划：黄娟 蔡潇 陈成智
执行总监：齐松梅 许世立
版面设计：张昕
H5制作：吴毓锋
图片提供：白沙县国土局
视频拍摄：苏晓杰
视频制作：李伟竞